

El Castellano

Redacción y Administración: Sotomayor, 20 y 22
Teléfono 2041, 2042, 2043, 2044, 2045
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIÓN
En la capital, 20.000 pesetas anuales
Fuera de la capital, 25.000 pesetas anuales
Venda en la capital: 10 pesetas
Fuera de la capital: 12 pesetas
REPUBLICANA REVOLUCIONARIA

El pacto de las naciones es brutal y temerariamente vulnerado por el Desgobierno revolucionario que reside en Valencia

El ataque armado a barcos de guerra alemanes e italianos, fué reiterado y obedecía a órdenes de ese Desgobierno revolucionario

El bombardeo criminal y arteramente el acorazado alemán "Deutschland", se propusieron provocar un grave conflicto europeo; acaso espantosa guerra entre varios Estados

Nuestra más enérgica protesta en nombre del Derecho internacional y de la generosidad de sentimientos

CRIMEN IMPONENTE

¿Quién prevé las consecuencias?

Un acuerdo Internacional, sobre no intervención en el conflicto armado de España, donde se ventila la permanencia o desaparición de nuestra patria como Estado civilizado, impuso, a los Estados europeos pactantes, el deber de fiscalizar e impedir la entrada, en nuestro suelo, de hombres y elementos de guerra; a fin de limitar la lucha entre los buenos españoles que nos lanzamos a la violencia, siguiendo al Ejército cuando este se vió en presencia de la inexcusable obligación de empuñar las armas para restablecer el estado de Derecho, que había suprimido la revolución perenne, y los que, viviendo en nuestro mismo suelo, son hijos espurios de España, y pretendieron raer de la faz de nuestra patria hasta el menor vestigio de la civilización secular castellana.

El intento, aunque hubiera reservas no explícitas por parte de Francia oficial, desde luego indiscutibles del lado de Rusia, era plausible en cuanto se orientaba en el sentido de evitar que la lucha se acrecentara.

No obstante hallarse en la memoria de todos, diremos que si la guerra terminó rápidamente, fué por el auxilio descarado e importante recibido de Francia oficial y de Rusia por los revolucionarios de acá.

No era menester un pacto expreso para no intervenir en la guerra civil que se desarrollaba en nuestra España, salvo que los Estados, dándose cuenta de la trascendencia de lo que se ventilaba, la permanencia o insubistencia de la civilización secular, hubieran decidido ponerse, en conjunto, del lado de ésta, para que, en el peor de los supuestos, las naciones se mantuvieran neutrales. El fundamento de esta neutralidad, genéricamente, se halla determinado en el Derecho Internacional. En el caso específico de España, se discute la existencia de la civilización, con la que intentaron o intentan arrebatar los revolucionarios, los Estados no hubieran infringido el Derecho mentado colocándose del lado de los sostenedores de aquélla.

Mas, estatuyéndose una posición de hecho y de Derecho por el pacto de no intervención, éste habría de cumplirse como deber inexcusable.

Los Estados contratantes se hallaban cumpliendo ese deber de no intervención, fiscalizando las costas de España, en la forma pactada, cuando, no obstante el conocimiento por parte del Desgobierno revolucionario de Valencia, éste utiliza elementos de guerra contra las unidades marítimas de combate de Italia y Alemania (Estados contratantes y confiscadores), causando mortandad en las dotaciones de aquellos. Y ejecutando los ataques inopinadamente, a traición, arteramente, sobre seguro, cuando en el acorazado alemán "Deutschland" la dotación del barco se hallaba en los oficios religiosos.

Los efectos fueron tristemente sangrientos.

La infracción del Derecho es enorme; el agravio a los Estados, que contrataron el pacto de no intervención y fiscalización complementaria, insuperable; y el daño grave.

Sobre todo destaca el vil y criminal propósito del Desgobierno de los revolucionarios de Valencia, de poner en práctica medios decisivos de los cuales sea probable consecuencia una conflagración europea y aun mundial.

Es deber nuestro, en los momentos presentes, por cierto pavorosos, solidarizarnos cristianos, conolidándonos por las víctimas, súbditos de los Estados amigos; pidiendo a Dios por ellos, y manifestando nuestros sentimientos a Italia y Alemania.

Alzamos nuestra protesta, tan enérgica como fundamentada en razón y en Derecho; y en cuanto que no son para desvirtuar la perversidad criminal y la intención delictiva en actos tamaños, en los cuales deliberadamente se ha puesto el empeño de incendiar a Europa o al mundo.

El cinismo en la explicación agrava la criminalidad.

Dios salve a Europa; y confunda a los revolucionarios del suelo español, insuperables en protervia y falta de sentimientos humanos.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

Los revolucionarios que viven en España, no contentos con incendiar cuanto les viene en talante, intentan provocar el incendio de Europa

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 31 de mayo.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Sin novedad con ligeros cañoneos y tiroteos.

Frente de Soria.—Sin novedad, habiéndose presentado varios milicianos con armamento.

Son completamente falsas las noticias propagadas por los partes rojos de haber avanzado sus líneas en este frente, donde no ha habido combates y nuestras posiciones no han alterado lo más mínimo sus puestos y avanzadas.

Frente de Vizcaya.—Amparado por la fuerte niebla reinante, el enemigo llevó a cabo un desesperado ataque contra nuestras posiciones del monte de San Pedro, ocupadas recientemente.

Fué durísimamente castigado y los cinco batallones que efectuaron el ataque, perseguidos por nuestras tropas, que les obligaron a desbandarse, abandonaron más de ciento cincuenta muertos y su-

riendo un elevadísimo número de heridos.

Frentes de Santander, León y Asturias.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Frente de la Sierra de Guadarrama.—Como resultado del combate del día de ayer, en el sector de La Granja, el enemigo dejó abandonados más de trescientos muertos.

En el día de hoy, reforzado por nuevos contingentes, atacó la posición nuestra de Cabeza Grande, donde sufrió durísimo quebranto, contraatacando nuestras fuerzas, que le obligaron a abandonar sobre el campo más de cuatrocientos muertos.

Frente de Madrid.—Sin novedad

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad, con cañoneos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Mallorca han continuado las agresiones aéreas contra la población civil, que tendrán justa respuesta.

Un avión enemigo, tripulado por un piloto checoslovaco, ha sido derribado en aquella isla.

Salamanca 31 de mayo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

se busca por los rojos españoles?

A los comentarios de la Prensa alemana, en relación con la criminal agresión de que ha sido objeto el acorazado alemán y que ha dado motivo a ediciones especiales de los periódicos berlineses, hay que añadir la del periódico "der Montag" que califica de púnica la versión dada por el gobierno de Valencia. Alemania, dice el periódico, está firmemente decidida, no sólo a luchar contra el bolchevismo sino a conservar la paz en Europa. Las demás naciones no deben esperar que se atente este crimen; pues los hombres que allí perecieron se encontraban cumpliendo un deber impuesto por el plan de no intervención. De la repercusión que ha tenido en el extranjero nos dan muestra los periódicos franceses que,

al comentario, se preguntan inquietos qué es lo que puede pasar.

"L'Intransigeant", periódico de París, afirma que el gobierno de Valencia nunca ha tenido ni demostrado la intención de respetar el control internacional.

"El Giornale" de Italia, dice que estos atentados de que han sido víctimas los barcos italianos y alemanes afectan a todas las naciones representadas en el Comité de no intervención.

Berlin.—El pueblo alemán ha expresado su enorme consternación por el cobarde atentado de que ha sido objeto el acorazado "Deutschland". Todas las banderas de los edificios públicos están a media asta y el ministro del Interior ha ordenado un luto oficial de tres días.

El criminal y cobarde atentado contra los buques de guerra italianos, ingleses y alemanes

De fuente oficial nos llega de Berlín la siguiente noticia: Hace pocos días los aviones rojos españoles volaron sobre el puerto de Palma de Mallorca, bombardeando los buques ingleses, alemanes e italianos que se hallaban surtos en aquellas aguas. Seis oficiales italianos murieron a consecuencia de este ataque.

El sábado 29 de mayo se encontraba el acorazado alemán "Deutschland" en la rada de Ibiza. Dicho barco pertenece a las fuerzas marítimas, que por orden de la comisión londinense de no intervención ejercen el control marítimo internacional, pero a pesar de ello el acorazado fué bombardeado entre seis y siete de la tarde por dos aviones del gobierno rojo de Valencia, que descendiendo a poca altura lanzaron bombas sobre el buque. Como el barco se encontraba anclado y no se contaba en absoluto con la posibilidad de un ataque, la dotación no se hallaba en los puestos de combate, sino en la sala NO BLINDADA de proa,

donde precisamente se estaba celebrando el oficio divino. A consecuencia del bombardeo resultaron 23 muertos y 83 heridos, víctimas de este cruel y alevoso ataque. Una segunda bomba cayó en la cubierta lateral del barco, donde produjo escasos daños.

A pesar de que el "Deutschland" fué alcanzado por dos bombas no hizo uso de sus baterías, dirigiéndose inmediatamente a Gibraltar para desembarcar allí a los heridos.

Este nuevo y criminal ataque llevado a cabo por los rojos españoles contra un barco alemán después de haber dirigido por dos veces tanto to al comité de no intervención como al gobierno de Valencia la advertencia de que no realizasen ataques alguno contra los barcos que hacen el servicio de control internacional, obliga al Gobierno del Reich a tomar medidas que comunicará inmediatamente al Comité de no intervención.

"Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores"

La Exposición de Munich.—Cómo recibió Hitler la noticia del bombardeo

Munich. — Mientras celebrábase inauguración un pabellón exposición Munich recibió Führer noticia bombardeo acorazado alemán "Deutschland" por aviones España roja. Inmediatamente terminada ceremonia conversó detenidamente con el ministro del Exterior. A las 2.45 de la tarde llegó a Munich, en avión especial, comandante de Marina de Guerra, almirante Roeder. A las cuatro de la tarde salió el Führer de Munich en avión acompañado del ministro Neurath y el almirante Roeder dirigiéndose a Berlín para celebrar detalladas conferencias, a las que asistió el ministro de la Guerra mariscal Von Blomberg.

El bombardeo del acorazado "Deutschland", anclado en Ibiza y que ejercía funciones de control ha originado veinte muertos y setenta y

tres heridos. El hecho ha producido enorme indignación. Muchas ciudades han puesto banderas a media asta. La prensa de ayer aparece orlada de luto y dedica su máxima atención al hecho indignante y rechaza enérgicamente la falsa exposición oficial del gobierno de Valencia. En los círculos políticos se dice que el hecho de que dos bombas causaran noventa y tres muertos y heridos, para evidenciar que el barco no estaba dispuesto al combate. Una bomba penetró en la sala de marineros donde no podía haberse encontrado un número tan grande de tripulantes si el barco hubiese estado preparado para el bombardeo y el efecto de la bomba no hubiese alcanzado proporciones tan grandes de haberse cubierto.

La manifestación patriótica de ayer

El pueblo de Burgos, pletórico de entusiasmo, ha mostrado sus simpatías hacia Alemania e Italia

Importante discurso patriótico del general López Pinto

En toda la España nacional, vibra y es unánime la indignación y la protesta por los bandoleros hechos perpetrados por las huestes rojas sin Dios que han pretendido llevar la deshonra y el deshonor a nuestra querida Patria, bombardeando el barco italiano de guerra "Varela" y el acorazado alemán "Deutschland", que ejercían la función de control internacional causando un centenar de bajas en las tripulaciones de dichos barcos.

Al divulgarse la noticia de tan criminal hecho, en toda España se formaron manifestaciones de protesta, exteriorizando sus sentimientos de dolor y enérgica repulsa hacia los que pretenden arrastrarnos a un conflicto internacional cuando lo ven todo perdido, y de simpatía y adhesión a Italia y Alemania, naciones ambas que llevan en su alma los mismos sentimientos, los de combatir al enemigo de la civilización.

Burgos, Cabeza de Castilla, no se podía quedar atrás del resto de sus hermanas las demás regiones españolas y ayer, como un solo hombre, se lanzó a la calle el pueblo burgalés para rendir un tributo de admiración y simpatía a Alemania e Italia.

SE INVITA A LOS BURGALÉSES A FORMAR UNA MANIFESTACION.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS, por medio de su emisora, radió la noticia a las siete y media de la tarde de que se iba a formar una manifestación que par tiría de la calle de la Merced.

Infinidad de público que a aquella hora transitaba por el Espolón, oyó por medio de los altavoces colocados en el paso la invitación que se hacía para que se acudiese a formar una manifestación patriótica.

En pocos minutos se vieron las inmediaciones del cuartel de las Milicias Nacionales, invadidas de público.

Al poco tiempo eran sacadas las banderas de las naciones amigas, la Nacional española y las de Falange y Requeté. La muchedumbre progresa en una estruendosa ovación y vivas y la banda de música del Requeté interpreta el Himno Nacional.

Acto seguido se pone en marcha la manifestación al frente de la cual iban las banderas que habían sido sacadas del cuartel, y la comitiva estaba presidida por don Eduardo Conde en representación de F. E. T. y quien acompañaban destacados directivos de la Milicia Nacional.

Las numerosas personas que había en la calle de la Merced, se agregan a la manifestación cantándose los himnos de Oriamendi y de Falange, vitoreándose a Alemania y a Italia y a España.

La manifestación se dirige por el Puente de Santa María al Paseo del Espolón y la infinidad de personas de personas que en él había acoge la presencia de los manifestantes con verdaderas pruebas de entusiasmo y se agregan a los manifestantes.

Por la Plaza de Prim y Santanera va la comitiva al Palacio de la División.

La Plaza de Alonso Martínez presentaba un aspecto imponente. De ventanas y balcones se suceden los aplausos y los burgaleses vibran de fe patriótica. Se aclama a los países amigos, a Hitler, a Mussolini y a Franco.

La presidencia de la manifestación sube al palacio de la División, donde se recibía por los generales Cabanellas y López Pinto.

Mientras tanto los cánticos patrióticos y los vivas atruenan el espacio. Salen al balcón los generales acompañados de la presidencia de la manifestación y la ovación que se les tributa es épica.

La música del Requeté interpreta el Himno Nacional, que todo el mundo escucha con el brazo extendido.

DISCURSO DEL GENERAL LOPEZ PINTO.

El general López Pinto se dirigió a la multitud en los siguientes términos:

Pueblo de Burgos, españoles todos que vibráis al unísono por todo aquello que constituye un atropello llevado a cabo contra nuestros queridos y amados hermanos de raza y de idea, que significa espíritu patriótico y de religión.

Yo me uno con vosotros ante esta idea que os trae aquí para protestar con vuestra presencia del agravio inferido a nuestros queridos hermanos los italianos y alemanes.

Esta presencia vuestra en estos instantes, la haré llegar a nuestro amado Generalísimo Franco, como prueba evidente del espíritu que os alienta, hasta el extremo de que no regateis medios para mostrar vuestra protesta contra todo lo que tiende a definitiva a evitar la reconstitución de nuestra Patria.

Conservad siempre este espíritu que vibra en vuestros corazones al igual que está vibrando en el de nuestros hermanos, en los de nuestros soldados.

Estos sabrán vengar este daño que se está infringiendo a nuestra Patria queriéndola poner en peligro de una conflagración europea, con el fin de echarnos la culpa como si nosotros no tuviéramos más ideal ni otra cosa en que pensar que en hacer a los demás, cuando es precisamente todo lo contrario.

Querrémos hacer nuestra Patria, una

Niebla en los montes Informaciones de todos los frentes

(Exclusivo para EL CASTELLANO)

por Luis de Armiñán

da, fuerte, grande, que todos nuestros hermanos equivocados, vuelvan a nos otros, que para eso el Generalísimo abre sus brazos a todos.

Por lo tanto, hermanos queridos, hijos todos de nuestra España, pedid a Dios que ilumine a este Generalísimo para conducirnos pronto, rápidamente a la victoria, porque de esta manera todos quedaremos en paz y abrazados, como él quiera que seamos todos.

Atagamos aquí protesta de fe y de carino para esos hermanos, para esas naciones que en los momentos en que estábamos solos se adhirieron a nuestra causa, nos ayudaron con su espíritu, nos ayudaron moralmente, asistiéndonos constantemente y dándonos siempre la guía de lo que es un Imperio como el italiano cuando se deja llevar nada más que por el ideal de Patria y de Religión guiado por el gran político que ha tenido la suerte inmensa de tener a su frente: por Mussolini.

Y lo mismo digo de Alemania, nación querida, hermana nuestra, de la gran Alemania que también ha tenido la suerte de tener a su lado para guiarla a la Alemania imperial y grande que todos deseamos que sea más aun de lo que hoy es.

Gloria a esas naciones y contestad conmigo en prueba de cariño y de afecto que han sabido inspirarnos.

[Viva Italia! ¡Viva Alemania! ¡Viva el Duce! ¡Viva el Führer! ¡Viva nuestro amadísimo Franco! ¡Viva España!]

La inmensa muchedumbre que escuchó la arenga patriótica del general López Pinto con verdadera admiración, contestó a los vivas entusiásticamente.

Seguidamente se entonaron por la banda de música los himnos nacionales italiano y alemán que fueron escuchados con religioso silencio y con el brazo extendido, y por último se cantaron por todos los manifestantes los Himnos de Falange y de Oriamendi, repitiéndose los vitores a las naciones amigas, a España y a Franco.

La manifestación comenzó a disolverse y un grupo bastante numeroso se dirigió al Espolón, haciendo objeto de simpatías y cariño a unos señores filantrópicos que había en un balcón.

La fiesta onomástica del Papa

Ayer cumplió Su Santidad el Papa Pío XI, felizmente reinante, la edad de 80 años.

Ambrosio Damián Aquiles Ratti, hijo de Francisco y Teresa Galli, nació en Dbesio (Archidocesis de Milán) el día de la fiesta de Pentecostés, 31 de mayo de 1857.

Desde el día 6 de febrero de 1922, fecha de su elección, está rigiendo los destinos de la cristianidad como sucesor de San Pedro.

Que el Señor le conserve tan preciosa vida y le de la salud necesaria para gobernar la barquilla de la Iglesia!

Asociación Católica de Maestros Burgaleses

Se ruega a todos los asociados no residentes en la capital, que al hacer efectiva su haberes del mes de mayo soliciten de los habilitados y pagadores la entrega de todos los recibos que tienen pendientes, ya que por la anomalía de las circunstancias y no obstante haberse puesto por Tesorería al cobro dichos recibos en momento oportuno, no han podido ser descontados.

Burgos 31 de mayo de 1937.—El secretario, Julián Saenz.

Sección femenina

He recibido del pueblo de Salazar de Amaya en calidad de donativo, 13 sábanas, 10 almohadones, 6 camisas de caballero y 3 de señora, 3 toallas, 13 pares de calcetines, 6 pañuelos, una manta, 19 calzoncillos y 4 feses, 1 sábana de altar, 9 purificadores, 2 corporales, 6 paños, 2 ámbros y 6 toallas de lavado.

La secretaria provincial, Luisa G. Antón.

Doña Catalina Carcedo Martínez

(Viuda de don Julian Gil Carcedo) Tercera Franciscana y de la Cofradía del Santísimo

que falleció el 25 de mayo de 1937, a los 74 años de edad, habiendo recibido los SS. y la bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Sus apenados hijos, doña Nemesio, don Alberto y don Ricardo; hijos políticos, don Alejandro Martínez y doña María-Josefa Peraltá; hermanos don Pedro, don Esteban y don Leonardo; hermanos políticos, doña Guersinda García y doña María Mariscal; nietos, tíos, sobrinos y demás familia

Agradecerán a sus amigos que existan a alguna de dichas misas.

Burgos 31 de mayo de 1937

La niebla nocturna ha sido un discreto tema de literatura, manchado con más o menos fortuna por todos los que quisieron hablar de estos picachos. Nos acordamos a conciencia y lección, y como a pocos se les ocurría venir a pasear por las alturas a las seis de la mañana, no la dábamos importancia. Esas quejadas que van delante de la Santa Compañía en los cuentos gallegos, quedaban solo por eso y creaban así unas leyendas, que hacían bien en un país con fama de abrasado por el sol, como es España. En Vizcaya, parecía tomar tintes más densos y apenas se podía ver entre ella el humo de los altos hornos. No acababan de advertirla, muchos en el campo, en este campo tan dulce a los ojos como áspero para los pies.

Pero la guerra la ha puesto en primer plano. La niebla vizcaína no es de cenizas, de troncos dejados entre las ramas de los árboles como si fueran trozos de sábana fantasma. Es una nube espesa que se agarra al suelo y no deja ver ni andar.

Hoy el frente estaba como empapado de niebla. Cuando nos pa-

recía que había llegado el momento de seguir el victorioso avance ella nos ha malhumorado y dejado quietos.

Ni un tiro, ni un cañonazo. Delante, como un llano blanqueado que a veces se abre para mostrar el peñasco gigante. O para dejar entrar el proyectil. Amparados por la niebla, los rojos intentaron una sorpresa a última hora en el sector de Orduña, posición de las Piedras de San Pedro. Unos tres mil hombres atacaron a los falangistas y requetés que guardaban el lugar. El ataque fue violentísimo, quizá el llevado con más furia en la campaña del Norte. Los nuestros respondieron y ante nuestras líneas se han contado más de doscientos muertos, suponiéndose que alcanzará el número a quinientos.

Falange y requetés, entonando sus himnos, respondieron con las ametralladoras a los rojos que se lanzaban contra ellos. Y se ha dado el caso de que los oficiales heridos se han negado a evacuar.

Este ha sido el día de hoy apenas de los inconvenientes del tiempo y de la pretendida sorpresa roja.

DEL FRENTE DE MADRID

Avila.—Los marxistas iniciaron ayer un violento ataque a nuestras posiciones de la Sierra, empleando todo lujo de preparativos tanto en hombres como en material bélico.

A las dos de la madrugada comenzó el ataque rojo a nuestras posiciones de Balsain. Nuestros soldados dejaron acercarse a los marxistas, lo que les envaletonó, creyendo que tenían el campo fácil arreciaron con mayor denuevo en el ataque y entonces los nuestros reaccionaron en una forma tan violenta que costó al enemigo cuatrocientos muertos, habiendo caído en nuestro poder cinco tanques de los que pusieron en acción.

Apareció la aviación marxista, que poco después era envuelta por los trimotores y cazas nacionales, que los obligaron a combatir. Dos aparatos moscovitos cayeron al suelo y otro quedó averiado, huyendo los restantes.

Hoy lunes, han realizado otro intento a las seis de la mañana, en el Alto del León, frente a San Rafael. Lanzaron contra nuestras posiciones grandes obusadas, que eran barridas por el fuego de nuestras ametralladoras y fusiles.

En la vanguardia iban milicianos de la columna internacional. La lucha ha sido encarnizada y hasta la caída de la tarde, hora en que los rojos comenzaron a replegarse. No se sabe todavía el número de bajas, pero seguramente habrá sido grande, pues la lucha ha sido más dura que la de ayer.

A última hora de la noche no se oye ni un tiro en el Alto del León.

La operación ha sido dirigida por el general que manda la división de la Sierra, que ha sido acogido por sus soldados con grandes vivas.

Por el sector de Guadarrama, solo se ha registrado algún duelo de artillería.

Nuestras baterías hubieron también de actuar para acallar a las enemigas que hacían fuego sobre nuestras posiciones de Carabanchel.

Continúa el chorro de milicianos. Hoy se han pasado tres que dan cuenta de la situación de Madrid, donde están ya convencidos los marxistas de que es imposible romper por ningún lado el cerco que tienen puesto a Madrid las tropas del general Franco.

Pagaduría Militar de Haberes del sexto Cuerpo de Ejército

Mes de mayo de 1937

Señalamientos de pagos de haberes del mes indicado.

Día 1 de junio, de 16,30 a 17. Cofre de los Cuervos

Día 2 de junio, de 11 a 13. Cuervo Auxiliar Subalterno y de Suboficiales.

Días 3 al 5, de 11 a 13, personas que no haya cobrado los días anteriores.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Habiendo procedido esta Cámara al reparo, por correo interior, de los impresos relacionados con el proyecto de constitución de la Mutualidad sobre indemnización de daños en las fincas urbanas; se ruega encarecidamente a todos los propietarios del término municipal que deseen formar parte de la misma, devuelvan a esta oficina el impreso firmado a la mayor brevedad, para en su caso proceder a la rápida ejecución definitiva del proyecto, sobre cuyo alcance reiteramos el ofrecimiento de informar con el mayor detalle a todos cuantos lo soliciten.

ANUNCIO

EN EL DIA DEL CORAZON DE JESUS

La Imagen del Sagrado Corazón

S. BRAVO OLALLA

Compañía Arandina de Aguas Potables

Con arreglo al artículo 15 del Estatuto social se convoca a todos los accionistas de la Compañía Arandina de Aguas Potables para que acudan a la Junta general ordinaria que se celebrará en el Salón de Actos del Ayuntamiento de Aranda de Duero el día 27 de junio próximo y hora de las doce en primera convocatoria y a las doce y media de dicho día en segunda, en el caso de no haber número suficiente de accionistas.

Aranda 24 de mayo de 1937.—El presidente accidental del Consejo de Administración, José María Berdugo.

GAFAS CONTRA EL SOL GRAN SURTIDO VILLANUEVA OPTICO PLAZA MAYOR

Anisados y Licores Finos

MARIANO DEL BARRIO

Aguardientes, vinos de Moscatel, Rancios, Vermouths y Vinagres Puros

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Imponente manifestación en Salamanca

Salamanca.—A las siete de la tarde se organizó una manifestación imponente para expresar la solidaridad de la España nacional a Alemania e Italia, bárbaramente atropelladas por el gobierno rojo de Valencia.

En cabeza de la manifestación iban las banderas de España, de F. E. T. T. y de las JONS, de Alemania y de Italia. Los manifestantes con gran entusiasmo gritaban: «¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!»

Ante el Ayuntamiento el gentío estacionado cantó los himnos Al pasar por delante de la residencia del embajador alemán, von Faupel fué ovacionadísimo. El embajador saludó emocionado y dijo: «Agradezco de todo corazón y vivamente esta demostración de simpatía y amistad y contesto con estas palabras: «¡Arriba España! ¡Heil Hitler! ¡Viva el generalísimo!»

El general Millán Astray pronunció breves y vibrantes palabras. Luego Eugenio Montes dijo: «Los españoles sienten en su corazón la herida que a la dignidad de Alemania ha querido infligir hoy el Gobierno de «gangsters» de Valencia.»

Sabíamos que un hechó así tenía que producirse, pues la última crisis evidenciaba el propósito de crisis evidenciaba el propósito de portar al campo internacional la lucha interior.

Otra vez como en los días gloriosos de Carlos V, nos hemos sentido hermanados en el amor en el honor y en el dolor de Europa para defender la civilización de Occidente.

Transmitirle a vuestro fuñer la condolencia del pueblo español, que sufre en calma.

Cristianamente todos los españoles sentimos el sacrificio de vuestros marinos.

Esperamos que esta ardiente solidaridad de la muerte, sea, pasada las horas difíciles hacia las cuales se apresura la victoria de nuestros soldados, ardiente solidaridad en la vida para que conjuntamente alemanes, italianos y españoles, puedan decir al mando con orgullo que si estaban vigilantes con el arma al brazo, era para defender la paz de los hombres de buena voluntad.

La manifestación, en medio de estruendosos vitores, continuó hasta el palacio del Generalísimo. Las plazas y las calles adyacentes estaban abarrotadas de público, que reclamaba a gritos la presencia del generalísimo Franco.

Al aparecer el generalísimo, la explosión de vitores y aplausos duró varios minutos. El caudillo Franco dijo:

«Españoles: Esta explosión de la honradez española contra la barbarie roja, tiene su mejor exponente en el entusiasmo de vuestros corazones y lo tendrá aún mayor, cuando hasta los más apartados rincones de nuestra amada España, llegue con el triunfo de nuestras armas el imperio de la ley y de la Justicia.

Yo os pido que ante la agresión que han sufrido las naciones amigas, os unáis conmigo en estos gritos: ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia! ¡Arriba España!»

El entusiasmo se destordó durante largo rato. Los manifestantes se encaminaron a la Embajada italiana, prorrumpiendo en gritos de adhesión fervorosa.

Ausente de Salamanca el embajador, correspondió al homenaje el personal de la Embajada con vitores a la España nacionalista y al Duce.

Nerviosismo en Francia

París.—La impresión causada en los círculos franceses por la agresión de la aviación roja a un barco de guerra alemán en aguas de Baleares ha sido enorme.

Toda la prensa publica largas informaciones, al mismo tiempo que hace resaltar la gran importancia que este grave incidente puede representar para la paz de Europa.

Funerales por las víctimas

«Deutschland». Asistieron el Gobernador, Harinton, y el Vicealmirante; los jefes de los barcos de guerra inglesa «Cormbran» y «Arelus»; destacamentos de todos los barcos de guerra inglesa anclados en el puerto; del destructor turco «Kocatepe»; del holandés «013»; del destructor americano «Kaes» y representantes de todas las unidades militares de Gibraltar.

El «Deutschland», según órdenes oficiales, habla zarpado previamente a toda velocidad con dirección a Alemania; pero su capellán ofició a bordo del segundo destructor.

Tomó parte en la fúnebre ceremonia la Banda de la Marina Real Inglesa.

El Gobierno de Valencia está en crisis.

Sevilla.—Aun cuando la noticia de la dimisión del Gobierno de Negrín sigue sin confirmarse, lo que resulta inculcable es que el gobierno de Valencia pasa por una crisis de la que no es probable que pueda salir indemne. La sublevación anarquista le resta poder por momentos.

La dimisión de Companys.

Se reunió el Comité Ejecutivo de la U. G. T. con objeto de tratar de las medidas a adoptar caso de que se confirme la dimisión del Gobierno Negrín.

Se reúne el Gobierno de Valencia, asistiendo Azaña y Besteiro

Valencia.—El Gobierno rojo se ha reunido en Consejo con asistencia de Azaña y de Besteiro. Este a la salida, declaró que que a su regreso de Inglaterra había sido invitado para asistir al Consejo, en el que se había de tratar de la situación política y de la cuestión internacional. El ministro rojo encargado de facilitar la referencia, dijo que, aparte de la cuestión internacional, sobre la que nada podí decirse, se estudió la cuestión política.

Gestiones para la rendición

La situación de Bilbao es angustiosa a consecuencia de las grandes pérdidas sufridas en Vizcaya. Se cree que no tendrá Bilbao más remedio que rendirse a las tropas nacionales y se afirma también que el Gobierno de Euzkadi ha solicitado de determinadas potencias extranjeras la mediación para rendirse.

Sangrientos sucesos en Bilbao

El «Echo de París» comunica que en Bilbao se han producido sangrientos sucesos al llegar la noticia de la gran derrota sufrida por los republicanos en el frente de Orduña.

Se ruega al público deposite la correspondencia abierta

Hemos recibido del Gobierno civil de la provincia una nota que dice. Con el fin de facilitar y acelerar la labor que la Censura Postal viene desarrollando para el bien de la Causa Nacional, se ruega al público en general, que de aquí en adelante deposite abierta la correspondencia en los buzones de recogida.

Bazar "LA COCINA"

Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor

CRISTALERIA

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

LA PROVEDORA - SAN JUAN

Boletín Oficial del Estado

El número correspondiente del día de ayer, contiene entre otras las siguientes disposiciones:

GOBIERNO DEL ESTADO

DECRETO-LEY

La situación anormal creada por los inquilinos con motivo de las circunstancias y principalmente por la destrucción, incendio y saqueo de los edificios, muebles, valores, dinero y otros bienes de toda clase, que se han producido en las zonas que han sido cobradas por alquileres excesivos, producen como consecuencia obligada, en ocasiones, la imposibilidad de poder abonar los alquileres, y en otras, aun siendo viable el pago, el verificado en esta sola vez, surgiendo en esta forma un estímulo de justicia y equidad que resuelvan los conflictos de intereses que la realidad plantea y que faciliten la vuelta a la normalidad en punto a la sumación de la contratación urbanística.

En virtud de las anteriores consideraciones, se dispone que las relaciones de alquileres de fincas urbanas, de carácter colectivo, y no vaticadas hasta la publicación del presente Decreto-Ley, en las poblaciones liberadas y hasta el día de la liberación en las que estén en poder del enemigo o la fecha posterior de su caso se señala en esta disposición, quedarán condicionadas total o parcialmente, según las circunstancias que concurran, en los casos que se expresan.

GOBIERNO GENERAL

ORDEN

Ilmo Sr. Vista la propuesta formulada por V. J. en 14 del actual, de la solicitud de ascensos a la categoría de Agente de segunda clase del Cuerpo de Investigación y Vigilancia de los Jueces de tercera clase de Indiferente que, hallándose en territorio liberado, corresponde pasar a la indicada categoría, en virtud de lo dispuesto en el artículo 173 del Reglamento profesional de la Policía gubernativa de 20 de noviembre de 1930, por llevar más de tres años de servicios efectivos a partir de la fecha de su posesión, y atención a que no implica aumento de gasto alguno para el Tesoro público en cumplimiento de lo dispuesto en el referido artículo 173, he acordado esta fecha aprobar la propuesta de ascenso por V. J.

SECRETARIA DE GUERRA

ORDENES.—JEFES PROVINCIALES DE MILICIAS

Los Jefes Provinciales Militares de las milicias que se nombren en virtud de lo dispuesto en el Decreto número 273, como las fuerzas a sus órdenes, serán, en relación con los Comandantes Militares o Comandantes Militares, las dependencias inherentes a su calidad de Jefes Militares y Unidades armadas radicadas en el territorio de su jurisdicción, sin perder por ello la categoría de dichas fuerzas tiene el Generalísimo de la Milicia Nacional en relación con su organización e instrucción.

ASCENSOS

Guardia Civil.—Se concede el ascenso inmediato entre otros, a los señores de Infantería del Instituto de la Guardia civil que pertenecen a la Comandancia de Burgos y son los siguientes: Don Eliseo Martín Gil, Crescencio Salvador Tamayo, Don Berio Izquierdo de Miguel, don Bartolomé Tapia, don Octaviano López Pérez, don Amancio González, don don Máximo Soto Laredo, don Arribas Sorio, don Emiliano Pardo Sado, don Teófilo Martín y Martín, don Tomás Ruiz Fernández y don Villarreal Benito.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

«ES EL PUEBLO ENTERO QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA CONTRA MOSCU Y SUS CIBOS. LOS QUE DICEN QUE SOLO TRATA DE UNA MILITAR MIENTEN INFAMEMENTE»

QUINTIN RUIZ DE GAU

LA PROVEDORA - SAN JUAN

TELÉFONO NUMERO 1.570

TELÉFONO NUMERO 1.570

TELÉFONO NUMERO 1.570

TELÉFONO NUMERO 1.570

La festividad de San Fernando

La Iglesia de la Merced el Cuerpo de Ingenieros militares asiste a una misa

En las once como teníamos anunciado se celebró una misa solemne en la Iglesia de la Merced, en honor de San Fernando, Patrono del Cuerpo de Ingenieros militares, asistiendo también asistiendo a ella las señoras de la Asociación de Damas de la Merced, y un gran número de señoras de otras asociaciones. Terminada la Misa, que ofició don Santiago Candendo, las autoridades se situaron frente a la Iglesia de la Merced, y los alumnos de la Academia, al mando del Capitán don José García Roselló, hijo del Coronel de Ingenieros citaco, desfilaron ante ellas, precedidos de la Banda de Música, siendo muy aplaudidos y dándose vivas a España, al Generalísimo y a San Fernando.

—(o)—

También el Cuerpo municipal de Bomberos, que desde hace varios años tomó por Patrono suyo a San Fernando, asistió a una misa que se celebró en el altar mayor de la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, cuyo altar lucía toda la iluminación eléctrica que acostumbra en las mayores solemnidades.

Presidían el teniente alcalde señor Martín Lostau y concejal señor Nebreda, que tenían a sus lados al Arquitecto Municipal y Aparejador, señores Gutiérrez y Cardiel.

Después de la misa se dirigieron al Cementerio, orando ante las sepulturas de los compañeros fallecidos y depositando sobre ellas ramos de flores naturales.

Se hace saber al Comercio en general que desde el primero de junio y a fin de facilitar el servicio de inspección, todos los artículos deberán estar marcados con sus respectivos precios; que estos no podrán exceder de los que regían el 18 de julio de 1936, a no ser que se encuentren modificados por esta Junta de Abastos, y los que procedan de otras provincias por la factura del comerciante remitente que deberán, a su vez, traer la aprobación de la Junta de Abastos, de su provincia y deberá ser presentada para su ratificación o modificación, o en su caso, a la de esta provincia.

Burgos 31 de mayo de 1937.-El gobernador civil, Antonio Almago.

Gobierno Civil

En virtud de denuncia presentada por los inspectores de esta Junta provincial de Abastos, han sido impuestas las siguientes sanciones:

A Baudelo Gómez, carbonero, habitante en la calle de Fernán González, 27, por no cumplir lo dispuesto en Circular de esta Junta, de fecha 31 de diciembre de 1936, publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia núm. 2 de fecha 2 de enero último, 25 pesetas.

Eusebio Cubero, industrial carbonero, habitante en la calle de Fernán González, 17, por el mismo motivo que el anterior, 25 pesetas.

Juan González, industrial carbonero, habitante en la calle de Fernán González, por el mismo motivo, 50 pesetas.

Perpétua Alonso, habitante en San Cosme, 30, por el mismo motivo, 25 pesetas.

Gaudencio García, habitante en la Plaza de Santamaría, 8, por el mismo motivo 100 pesetas.

Juana Alonso, habitante en la calle de la Calera, 27, por el mismo motivo, 25 pesetas.

Claudio Pérez, industrial carbonero, habitante en el Barrio Jimeno, 14, por el mismo motivo, 50 pesetas.

Viuda de Zenor Rico, almacenista de patatas domiciliada en la Plaza de San Nicolás 5, por vender patatas a 1 peseta el kilo, 500 pesetas.

Cesáreo Moliner, industrial panadero, habitante en la Plaza de Vega 10, por no tener a la vista del público el listín de precios como está ordenado, 25 pesetas.

También han sido puestas multas, por vender el pan frito de peso, a los industriales panaderos siguientes:

Daniel Mate, domiciliado en la calle del Emperador, 25, pesetas.

Moisés Rodríguez, domiciliado en la calle del Emperador, 3, 25 pesetas.

Panificadoría Burgalesa, 25 pesetas.

Eugenio Antepara, domiciliado en Villalón, 4, 25 pesetas.

Marcelino Taboada, domiciliado en la calle del Matadero municipal, 100 pesetas.

Finalmente, por cobrar precios abusivos en sus comidas, ha sido sancionada con 50 pesetas, el bar-taberna, denominado Casa Manolo, establecido en la calle de Santander, 10.

MULTAS.

Donativos recibidos en este centro oficial con destino a los heridos de los hospitales.

Don Evaristo Fernández Gutiérrez, inspector de policía, cien pesetas.

Don Timoteo Vacas, vecino de Burgos, 10 pesetas.

Don Emeterio Calleja, vecino de Burgos, 25.

Señor maestro, niños y vecindario del pueblo de Nebreda, cincuenta y dos docenas de huevos y 8 pesetas en metálico.

DONATIVOS.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPOR.»

TARLAS.

El Generalísimo, FRANCO.

«El gallo», en capilla

«El gallo» ha entrado en capilla y el gallo la difundirá porque le han de hacer papilla los soldados de Castilla que huelen el rancho ya.

Pretencioso y altanero dabas al viento el plumero de tu soberbia feroz, irguiéndote en trompetero del Marfillo y de la Ho.

«No pasarán» repelías los temidos requetés y el cabo de escasos días ¡captáplum! las profecías van a tornarse al revés,

Estás condenado a muerte, y en ese terrible arrieto nalle podrá defenderte; ni el puño cerrado y fuerte del mismo Indalecio Prieto.

Una bandada de aviones se lanzará sobre ti y pese a tus hulsiones quebrará tus e potones y ¡adláos el ki-ki el ki!

Un gallo con «cinturón» no lo acierto a comprender y me da la sensación de un «pollo pero» en función de «pollita de alquiler».

Tu gran fanfarria de alones, tu cre la altiva y señera con sus fortificaciones rodarán de los cañones a la andanada primera.

Y muerto tú ¡qué pamplinas! se quedará el gallinero sin gallinas.

Y entonces, por «descontao» entrará, por propio fuero, nuestro Ejército en Bilbao.

SAGITARIO.

EMPLEADO

para oficina particular, conociendo taquigrafía, maquina y contabilidad, se necesita.

Ofertas por escrito, al Apartado de Correos núm. 16

Milicia Nacional juvenil

ORDEN

El próximo domingo día 6 de junio, esta milicia celebrará con gran esplendor la fiesta de San Fernando, patrono de la sección flechas.

Por tanto, se ordena a los Pelayos, Flechas y Cadetes se presenten el próximo sábado día 5 a las siete y media de la tarde, en el cuartel de la Quinta y recibirán instrucciones para la fiesta.

«Viva el Generalísimo!»

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 16 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

San Juan de Ortega

En las vísperas de la célebre romería que tantos pueblos de esta provincia celebran en el santuario de su nombre tengo singular satisfacción en escribir unas cuartillas sobre este tema, que ya traté en años anteriores, aspirando a que vuelva a tener esta conmemoración la importancia excepcional que logró en siglos pretéritos para conservación de la fe, en este país, y honor de uno de los sacerdotes seculares, más beneméritos de Castilla.

El santuario situado al extremo de los montes de Oca, es uno de los establecimientos más típicamente santiaguistas, donde el esfuerzo del Santo, secundado por los reyes, la Iglesia, los nobles y el pueblo se unieron para hacer de un lugar inhóspito y peligroso, a causa de la falta de poblados y espesura de los bosques infestados por los salteadores de caminos, un refugio seguro y agradable, recomendado en los itinerarios del camino hacia Compostela como tal, que pronto, se vio frecuentado por los piadosos peregrinos y por los naturales del país, sin excluir a los mismos reyes, que acudían allí para pedir la protección del santo, o la curación de sus dolencias.

Desde el noble y austero Juan Velaz de Quintana Fortuño emuló las glorias de su predecesor y maestro el riojano Santo Domingo de la Calzada, extendiendo su acción benéfica hasta Logroño y dejando sus cuantiosos bienes patrimoniales y toda su actividad al servicio de los pasajeros de toda indole, distinguiéndose además como constructor de puentes, algunos de los cuales, como el de Logroño y otros de Agés, etc., han resistido hasta ahora el ímpetu de grandes inundaciones y de calzadas que aún pueden verse.

Su fiesta fué de guardar en toda la Diócesis desde el siglo XIV hasta que el Obispo don Alonso de Cartagena la declaró libre a voluntad de los fieles.

El gran literato P. Síguenza dice de ella lo siguiente: osaré afirmar que se celebra (en su santuario) con el mayor concurso de gente, que se ve en España en fiesta alguna de santo. Concurren allá de los pueblos de toda la comarca, que algunos vienen de más de siete leguas, más de ciento veintidós cruces, espectáculo admirable que no se ve en Europa hay cosa semejante. (Hist. de la orden de S. Jerónimo I. III Cap. X B.)

Esto sucedió en el siglo XVI. En el siglo XV los Padres Jeronimos, que gobernaban el santuario, trataron de trasladar el cuerpo santo a la iglesia mayor, pero al pretender hacerlo se halló tan entero y la carne de las quitadas aún no deshechas con toda la dentadura, sin faltar más que una muela, y porque se llenó la capilla de abejas blancas le dejaron donde está. (Así constaba en un cuadro muy crecido que representaba el suceso en la misma capilla.)

Volvieron a insistir en la traslación y hallaron un ataúd de tablas muy grande pintado, donde al lado derecho se representaba al Santo construyendo un puente con los canteros y maestros que lo hacían. De la otra parte la pintura estaba destruida. Iba colocado sobre cuatro piedras redondas y debajo de ellas estaba una sepultura de piedra con su cubierta labrada y alta, en la cual a la derecha estaba esculpida la muerte del Santo en su lecho y sobre él dos ángeles, que figuraban

llevar su alma al X cielo. A la cabecera aparecía un obispo y detrás de él ciertos abades con sus báculos; a los pies canónigos regulares, y a la mano izquierda unos lazos sin terminar.

En el arca sepulcral a la derecha estaban labrados los apóstoles y N. S. Jesucristo en medio con los cuatro evangelistas, todo de rica obra. En la cabecera un cordón de relieve y al lado izquierdo sin labor alguna.

Tenía adentro un hueco para la cabeza como en otras del tipo po, y en ella no se halló nada. Quitada esta parte, que era muy pesada y alta, sobre cuatro maderos gruesos de roble muy viejos, puestos en tres piedras muy bien labradas, una a la cabecera y otra a los pies, había una sepultura, todo al rededor cubierta de yeso y quitado este, se hallaron unos sillares de piedra y un hueco debajo de los maderos. Separados estos, se descubrió otra cubierta de sepultura a ras de tierra, donde creyeron estaría el cuerpo; pero algunos recordaron haber oído decir a muchos, que antes de llegar a él había tres sepulturas. Levantada la losa se vio el cuerpo santo. Colo cábriela de nuevo sobre él y la cubrieron de un paño de seda, dando cuenta de todo al prior y comunidad.

Al día siguiente acabada la misa solemne se levantó la cubierta, pudiendo ver todos los presentes los restos completos, aunque desconjuntados, dentro de una sencilla piedra hueca como canal, un cáliz de plomo con su patena y las vestiduras pontificales destruidas la carne de las quitadas aun no deshecha, y el melón de la barba sin despegarse, toda la dentadura muy blanca, faltando sólo una muela.

Del cuerpo que era muy alto se desprendía un olor maravilloso y su corazón enteramente puesto en su lugar. Volvió a cubrirse como estaba, uniendo ambas sepulturas con yeso.

A otro día jueves comenzaron los canteros a asentar los cimientos del panteón que profite su enterramiento, 23 de Mayo de 1474. (Costumbres del Monasterio de San Juan de Ortega. Ms. en 4.º, 3 hojas de índice y 134 páginas de texto buena letra del siglo XVIII forrado en pergamino en poder de don Manuel Ayala, beneficiado Maestro de Ceremonias de la S. I. B. M.)

Como se ve por la completa descripción anónima que precede se trata de un monumento imponente y por el estilo de la parte vista a través de las losetas que forman el plano del sepulcro gótico donde aparece la estatua yacente de San Juan, obra de Siloe, padre, puede decirse que es obra románica del siglo XII.

X (Ms. forrado en pergamino en 8.º que comienza así: Aquí comienza a la manera de como fué catado e visto el cuerpo del B. C. padre nuestro San Juan de Ortega... propiedad del vecino de Agés don Laureano Alonso).

(Continuará).

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»

El Generalísimo, FRANCO.

Conferencias radiadas

de nuestra intelectualidad, organizadas por el Excelentísimo señor Orgaz

Con el mayor interés por parte de la admirable juventud que con tanta entusiasmo se prepara en nuestras academias militares, que ha organizado S. E. el Generalísimo y don Juan Orgaz, así como por parte de las señoras de la Asociación de Damas de la Merced, se sigue un interesantísimo ciclo de conferencias en las que los valores intelectuales de nuestros jóvenes, así como los más puros y selectos de la nueva España, recogen enseñanzas de nuestras tradiciones, de nuestra psicología, de nuestra historia, de nuestra patria que las tropas del general Orgaz están haciendo inmortales, para señalar las rutas gloriosas que nos han de continuar.

Entre muchedumbres emocionadas y asistidas han hablado en Burgos, Santander, Miranda, Tafalla, Segovia, Olmedo, el Padre Pérez de Urbel, y don Ernesto Gámez Caballero. Por microfono han llegado al corazón de toda España don Juan Pujol y don Juan Surot; por el microfono se dirigen a las 19 horas el día 31 el Padre Urbel desde Sevilla, para hablar de la influencia del sentimiento religioso y el patriotismo y demás virtudes militares; el día 2 a la misa de San Juan de Ortega en Salamanca para hablar de la psicología nacional de España, Portugal, Italia y las Repúblicas hispanas en su analogía y complejidad con la española; en días sucesivos se opondrán a las señoras Caballero, don Juan Rodríguez, Cossío, Pemán y García Sánchez, extenderán desde el microfono a toda España los elevados conceptos de su patriotismo y amor a la causa.

Todos los españoles auténticos, es decir los que sumados a nuestros deberes generales ponen su ardor, espíritu y vida al servicio de la Patria, agradecerán el regalo de estas conferencias que fortifican su alto espíritu, los ideales.

Notas de la Alcaldía

Con el fin de dar el debido cumplimiento a la orden del Gobierno general del Estado, de 3 de febrero último, la Alcaldía recuerda a todos los cosecheros, almacenistas, fabricantes, acaparadores, ganaderos o recriadores, vendedores y comisionistas de los artículos que se citan a continuación la obligación en que se hallan de presentar en la sección de Estadística de la Secretaría municipal en los cinco primeros días del mes de junio relación jurada de existencias, empleando los impresos redactados al efecto, autorizados por el artículo 1.º de las sanciones que determina el artículo noveno de la mencionada orden, a los que no hayan declarado las existencias o cometido falsedades en los datos que se les interesa procediéndose si fuere preciso a la incautación de los artículos.

Acetite corriente id. fino, azúcar molida id. cuadrado, arroz, alubias blancas, id. de color, aguardiente, alcohol de vino, bacalao, buñías, café, cebollas pequeñas, carburo, conservas de pescado, id. de vegetales, id. alimenticias, idem dulce, chocolate, chorizos, frutas secas, garbanzos, galletas, harina vanificable, huevos, jabón común, jamón, lentejas, leche condensada, id. en polvo, patatas, pimienta, pasta para sopa, queso, sal gruesa, id. fina, tocino, vino común id. generoso, vinagre.

GANADOS.

De cerda, cabrío, lamar y vacuno.

PIENSOS.

Alfalfa seca, algarrobas, cebada, centeno, guisantes, yeros, muelas, paja para pienso, paja larga, productos de la molindera, trigo para pienso.

CARBONES.

Antracita, hulla, vegetal.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Forns.

LIBRO USADO SIEMPRE EL CASTELLANO

ANTASAMAS

La SEGURIDAD máxima con arcas «GRUBER»

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo. Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI
Calle 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES
Lafu Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 12-B TELEFONO, 1688
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Aranguena García - Inés (Del Hospital de Barrantes)

Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1394
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla MAYOS X
Calle de Santander, 3 Telf. 2032
Horas de consulta: 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL

RESUMIDO ROMANOMEL Y ROMINO
RESUMIDO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLAN, 1 y 2

García F. de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología ONDA CORTA Y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Pedilla a
Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON MAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander 3, 2.º Teléfono, 1954

G. Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1300

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo primado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer domingo, contiene entre otras las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Ordenes.—Excelentísimo señor: Transcurrido en la mayor parte del territorio, hoy, libera o el plazo para iniciar los expedientes de inscripción de fallecimientos o desapariciones que fijó el apartado A) del artículo primero de la orden de 10 de noviembre de 1936 y habiéndose solicitado la concesión de nuevo plazo, alegando ser muchos los actos no inscriptos todavía por diversas causas, dispone:

Los expedientes para lograr la inscripción en el Registro civil de fallecimiento o desapariciones, a que se refiere la orden de 10 de noviembre último, dictada en desarrollo de lo dispuesto por el decreto número 67 de 8 del mismo mes, podrán incoarse en las poblaciones situas en territorio liberado, dentro del plazo de seis meses contados desde la publicación de la presente Orden en el Boletín Oficial del Estado.

Otra ampliando hasta 31 de agosto el plazo para pago de las distintas modalidades de propiedad industrial.

SECRETARIA DE GUERRA

Orden disponiendo que las disposiciones referentes a censura cinematográfica entrarán en todo su vigor el 31 del actual.

Otra dictando normas complementarias a la orden de 16 de abril para normalizar la temporada oficial en los balnearios.

GOBIERNO GENERAL

ASCENSOS.

Guardia civil.—Se concede el ascenso al empleo superior inmediato, y entre otros, a los brigadas de la Comandancia de Burgos Sanforjano Mecerreyes, Emilio Carcedo, Felipe Arce Güeme, Angel Cea cona Mora, Alberto Torres Cea, Rafael Gadea García (2.º), Vicente Rojo Casado, Marcos Cano Jerez, Nicolás Soto Calzada, Agapito López González, Enrique Martín Gil, Bernardino Martínez Moral y Victor Ruiz Salaverza.

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO.

Se asciende al empleo inmediato a los alféreces de complemento de Intendencia don José Luis Díaz Hoyos y don Gabino Calvo Castro, con destino ambos en el sexto grupo de Intendencia.

LEA USTED SIEMPRE

El Castellano

Delegación de Hacienda

Libramientos señalados para el día 1.º Don Justino Saldaña, Antonio Rey na, Alfonso Yadillo, Julio Pérez, Luis Onecha, Fermín Pérez, Florentín Aguilera, Celestino Arceche, José María González, Aniceto Cantón, Francisco de la Calle, Isaias Vicente, Julián Caldevilla, Julián Tamayo, Enrique Martín, Eduardo L. Lamadrid, Amando Vallejo, Leoncio Hertero, Constantino Saldaña, Manuel Aribas, Manuel Tejerina, José García Ala, Alberto Manero, Presidente Colegio Huérfanos Magisterio Nacional, Virgilio Soto, Damián Estades, Francisco Viejo, Máximo Martínez, José Iglesias, Marcial Sáiz, Isidro Barrio, Luis Iniguez José T. Moliner, Pablo Miguel, Juan Larena, José L. López, Juan Díez, Adolfo Martín, Juan López, Gobernador Civil, Depositario Diputación, Idem Ayuntamiento de Burgos, Administrador Propiedades, Cecilio Sagarna, Juliana López, Srta V. de Benito, Mariano Fernández, Felix Domingo, Pablo Tobar, Plácido Vega, Secundino Núñez, Francisco Corella, Jefe Brigadas Valoración Urbana, Gonzalo de Mata, Vicepresidente Comisión C. y E., Pablo Santamaría.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros
Fundada en 1864
ALCALA, 43 MADRID
INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.
Primas cobradas en España en el año 1935

38 MILLONES
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos
CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES
RESERVAS: 137 MILLONES
Sinistros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:

651 MILLONES
Subdirector en Burgos:

LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNÁCULO,
de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

¡LIMPIEZA ABSOLUTA!
¡TRANQUILIDAD COMPLETA!

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS:
Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

Después de penosa enfermedad, sobrelevada con resignación cristiana, ha fallecido la señorita Concha Pilar Ruiz Dorronsoro y su epitafio ha tenido lugar a mediodía de hoy con numerosa concurrencia, figurando en ella las operarias de los talleres de «Hijos de Ruiz» en dos filas, dando guardia de honor al cadáver, y detrás de éste los operarios, siendo presidido el duelo por los hermanos de la caritativa dama don Perfecto y don Luis, el señor García Sanchiz, primos y demás parientes.

Asistió la universidad de señores curas párrocos, beneficiados y coadjutores con las cruces de todas las parroquias de la capital.

Con tan triste motivo enviamos nuestro sentido pésame a los señores Ruiz Dorronsoro y demás familia y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada (q. e. p. d.).

—En Gijón ha fallecido a la edad de 30 años, la señora doña Emilia Villanova González y con tal motivo testimoniamos nuestro sentimiento a su esposo, hijos y demás familia, entre esta su hermana, hermano político, don Pedro Izquierdo, director del Colegio Cristóbal Colón, abuelos, tío don Luis González, practicante de la farmacia del señor Real. En paz descanse.

Noticias varias

Ayer, a las seis de la tarde, recibió cristiana sepultura el cadáver del niño Angel Melgosa González, hijo del rejero don Evaristo, a quien expresamos nuestro sentimiento, extensivo a su esposa y demás familia.

—(o):—
Se ruega a todos los devotos de Nuestra Señora del Sagrado Corazón que para todo lo que se refiera a la Congregación y Anales, se dirijan al P. Pedro Castellón, Misionero del Sagrado Corazón, Logroño, mandando sus nombres y señas por haber sido destruidos los ficheros.

—(o):—
TIENDA ASILO
Raciones suministradas el día 29, 370. Idem el día 30, 319.
Donativos: D. J. L. S. y señora, 25 pesetas.

—(o):—
A las personas que se las haya extraviado un crucifijo y una oveja, pueden pasarse por la oficina de la Guardia Municipal, donde se las informará; también se encuentra depositado en dicho Centro, un bolsillo que contiene focuete copio, aparato audisuntorio, y una cartera con varios documentos a nombre de Rufio Martínez, del 11.º Ligero de Artillería.

—(o):—
El Comandante de Caballería don Carlos Aguilera Pardo, se servirá presentarse en la 1.ª Sección de Estado Mayor de este Cuerpo de Ejército, para enterarle de un asunto que le interesa.

—(o):—
Doña Matilde Santos, hijos y demás familia del conocido industrial que fue de esta plaza don Rafael Martínez Espiga, que falleció el 26 del actual, nos hacen el ruego de que expresemos en su nombre las gracias más rendidas a cuantos se interesaron por su estado durante la enfermedad y asistieron al entierro.

—El mismo ruego nos hacen los hijos, hijos políticos, hermanos y demás familia de doña Catalina Carcedo Martínez, viuda de don Julián Gil Carcedo, quienes agradecen a sus amistades la asistencia al entierro y funeral celebrado por el eterno descanso del alma de la finada (q. e. p. d.).

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños.
Telidos, Pañería y Sastrería



Ventiladores, ventiladores de bañeras, perchales o travas, de 7, 8, 9, 10, 12 y 14 pies.

Notas religiosas

Día 1.º de junio, martes, infraoctavo del Corpus, Rito semidoble. Color blanco. La misa, la misma del Corpus; oración 2.ª de S. Ildefonso (San-Gloria). Credo. Prefacio de la Natividad del Señor.

SAN LESMES.—Todos los días, por la mañana, a las seis y media, rosario, santa misa y ejercicio al Divino Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, santo rosario, ejercicio al Divino Corazón de Jesús, meditación y bendición con el Santísimo.

SANTUARIO DE SAN AMARO.—Todos los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, desde mayo hasta el 9 de octubre, habrá misa rezada a las nueve y media en la Capilla de San Amaro.

Mes de Junio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús

SAN GIL.—Novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús.
Por la mañana a las ocho, misa con exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva, al final gozos cantados por el coro de J. E.

Por la tarde, rosario, estación, al Santísimo, ejercicio de la novena y cánticos.

El domingo 6 de junio, último de la novena, función solemne de la Octava del Corpus, a las nueve y media, misa solemne con exposición, al final procesión con el Santísimo por las naves del templo, bendición y reserva.

ESCLAVAS.—Solemne novena en honor del Divino Corazón de Jesús.
Todos los días a las seis de la tarde, santo rosario, novena, sermón por el R. P. Serapio Leturia, S. J., y bendición solemne del Santísimo Sacramento.

MERCED.—Todos los días del mes por la mañana, a las seis y veinte, rosario, santa misa, ejercicio plado, meditación o plática y cánticos.
Por la tarde, a las siete, exposición, estación, rosario ejercicio del día, meditación o plática y bendición.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

El partido más completo en lámparas en "LA COCINA"



A. Bonifaz & C.ª
Burgos
Vicente P. Canales

Los trece martes de San Antonio

SANTA CLARA.—La Pía Unión de San Antonio de Padua, celebrará el ejercicio de los trece martes de San Antonio, para alcanzar por intercesión del Santo paduano, la salvación de España.

Por la mañana, a las ocho, se dirá misa rezada en el altar del santo y acto seguido se hará el ejercicio del martes.

Por la tarde, a las seis, santo rosario, a continuación el ejercicio del martes, terminándose con algunas letrillas cantadas del Santo y veneración de su reliquia.

SANTA AGUEDA.—Los trece martes de San Antonio se celebrarán en esta parroquia con misa de comunión general en el altar del Santo Taumaturgo, rezándose el ejercicio correspondiente durante la misa de ocho.

Por la tarde a las seis y media, a continuación del santo rosario se repite el ejercicio y se da a venerar la reliquia.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

1874



¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.
Hay muchas imitaciones. Inclácese en todas partes, 160 plas. — Por correo, 2 plas
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 ptas.
MEDIANO. 2'90
PEQUEÑO. 1'65
De venta en Burgos: Cerería Díaz-Güemes y en todas las Droguerías.

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL.
— ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS —
— DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —
LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 1 BURGOS

HERNIADOS

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º. DERECHA. — BURGOS
Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos adelantos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y brazos torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, descenso de estómago, empujones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA "TALISMAN" contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.
PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—José María González, María Palacios Aguilera, Francisco Barrios Valdona, Esteban Juarros Aguilar.

Fallecimientos.—Ángela González Fernández, de Burgos 27 años, en la Agueda 19.

Jesús Busto Santamaría, de Burgos, 11 meses, Pisonos (Villa de Rora).

Nicomedes Pérez Pérez, de Burgos, Hospital militar.

Sor María del Carmen Carvajal, de Villodrigo, 45 años, en el convento.

Miguel Angel Melgosa González, de Burgos, diez días, San Juan 41.

Carmen Blanco Sagredo, de Burgos, 10 meses, Tajiños 6.
Concepción Pilar Ruiz Dorronsoro, de Burgos, 59 años, Vito 10.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puntos (loscosos) de don Francisco Valera calle de Platerías, Plaza Mayor y Calle po Grande.

LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.

LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez Plaza de la República, 14.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLSHEVISTICO Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO»
El Generalísimo, FRANCISCO

Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el



DIGESTÓNICO

del Dr. Vicento
VENTA EN FARMACIAS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas.
Informes en esta Administración.

Sobo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Se vende vaca holandesa recién parida tercer parto en Castrojeiz Mariano Rodríguez.

En buenas condiciones, seminuevas se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de lana.
Razón: «El Buen Género», Prim, 21.

Pago bin: Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barro. Alhóndiga.

Se vende vaca lecho con su ternera, recién parida, producto 45 cuartillos, tercer parto.
Feliciano Centeno. Arenillas de Río Pisuegra.

Maquinaria. Urgente, vendo motor eléctrico, 25 caballos, Evolvedora para fabrica de Abonos Minerales excelentes condiciones.
Informes: Angel Herrero López, Hervás (Caceres).

Automóviles usados,

gestión la compra o venta de estos. Actualmente puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables.
Ignacio Palacios. Co-cesionario oficial Ford, Burgos

Varios

Pomada Cereb cura úlceras quemaduras oxeomas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Arriendos y hospedajes

Casas, nueva con tracción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante.
Informes: Matadero «Villa Carmena».

Se desea caballero o señora, para dormir, buena habitación.
Informes esta Administración.

Señores familia reducida, de-eau piso o casita con o sin muebles.
Informes a H. H., «Bar Manolos».

Piso se necesita de 25 a 35 duros. Se gratificará a quien proporcione.
Informes «Casa Diez».

Oferidas y colocaciones

Confitero se necesita. Informes, Confitería Tudanca.

Se necesita guarda de la dula y campo, en Vivar del Cid.

Se necesita hombre,

para venta periódicos ambulante. Kiosco, Plaza del Duque de la Victoria.

Oficial de pala, necsito. Informes, Panadería de Cesáreo Molinero. Salas, 12.

Contable, pocas pretensiones se ofrece. Razón Foruán González, 76 2.º, señor de la Torre.

Se da labor de costura para casa en la Somborria. Viuda de Lejarraga, Cid, 6.

Necesitase muchacha con informes. 80 ptas. dormir fuera.

Sanz Pastor 4, escalera derecha 2.º izquierda.

Se necesitan oficial y oficiales en Sastrería Hermosilla.

Matemáticas e Idiomas. Por profesor varios años Centros enseñanza privada. Lain Calvo, 40 entresuelo, (de cuatro a cinco).

Se necesita chico de unos 14 años. Laboratorio Varona. Aparicio y Ruiz 12.

Pérdidas y extravíos

En término de las Quintanillas a Tardajos, ha sido encontrada una cría de cerdo. Su dueño puede recogerla en Fernán González 100. previo pago de este anuncio.